

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Ирины Константиновны Давыдовой (Клюхи) «Вещный мир в творчестве Н. С. Лескова», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература

Давыдова (Клюха) Ирина Константиновна, соискатель ученой степени кандидата филологических наук, окончила с отличием ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет» (МарГУ) по специальности «Русский язык и литература». Обучалась в аспирантуре кафедры русского языка, литературы и журналистики МарГУ (очная форма).

В процессе обучения в аспирантуре И. К. Давыдова (Клюха) проявила себя исключительно трудолюбивым, ответственным и исполнительным молодым учёным. Она успешно освоила учебный материал, на оценку «отлично» сдала кандидатские экзамены.

В период прохождения педагогической практики при проведении лекционных и практических занятий, а также при разработке учебно-методических материалов И. К. Давыдова (Клюха) продемонстрировала высокий уровень профессиональной компетентности, качество теоретических знаний, уверенное владение практическими навыками.

Тема диссертации И. К. Давыдовой (Клюхи) раскрыта глубоко и содержательно.

Диссертация написана на актуальную тему: в ней впервые осуществляется комплексное и разноаспектное исследование образа вещного мира в святочных рассказах и «рассказах кстати» Н. С. Лескова.

Научная новизна заключается в исследовании содержания и поэтики вещного мира как функциональной части поэтического мира в творчестве Н. С. Лескова, что позволяет более полно охарактеризовать своеобразие его художественного мышления, смыслового пространства, поэтики и жанра произведений. Впервые образы вещей систематизированы, выявлены функции «бессловных» вещей, вещей – примет социокультурного пространства, социокультурных символов и авторских вещных символов. Выявлено значение образов вещей для формирования святочного (рождественского) хронотопа в святочных рассказах, для создания образа повседневности в «рассказах кстати». Показана роль вещных образов в оформлении и функционировании локальных текстов («усадебного» и «дачного»); раскрыты механизмы символизации предметов и явлений действительности.

Работа полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 в части требований, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

В ходе работы над диссертацией достигнута поставленная научная цель, которая заключается в исследовании содержания и поэтики образа

вещного мира в циклах Н. С. Лескова «Святочные рассказы» и «Рассказы к стати», в выявлении его функции.

Результаты диссертационной работы имеют практическое значение: они могут быть использованы учеными при изучении проблем поэтологии и жанрологии русской литературы XIX века, в частности творчества Н. С. Лескова. Материалы диссертации могут использоваться в вузовской и школьной практике изучения литературы, а также при издании и комментировании текстов Лескова.

Основные положения диссертационного исследования были представлены и получили положительную оценку на международных и российских научных конференциях.

Соискателем опубликовано 18 научных работ, из которых 6 научных статей - в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК Минобрнауки России, 2 - в журналах, зарегистрированных в наукометрической базе данных Scopus.

В процессе работы над диссертацией и подготовки диссертации к защите Давыдова (Клюха) Ирина Константиновна зарекомендовала себя как специалист, способный на высоком профессиональном уровне решать сложные научные задачи.

Диссертация И. К. Давыдовой (Клюхи) допускается к защите по специальности 10.01.01-Русская литература.

Научный руководитель, профессор

Н.Н. Старыгина

Старыгина Наталья Николаевна

Специальность 10.01.01 – русская литература

Адрес: 424004, РМЭ, г. Йошкар-Ола, Волкова, д. 65, кв. 82

Тел: (8 836) 45 24 13

E-mail: starigina@yandex.ru



ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела
по работе с персоналом
ФГБОУ ВО «ПГТУ»

А. Маковецкая
20.10.2020